

两场省级法治“年度秀”启动

本报记者 肖春霞

本报讯 2022年临近尾声,这一年,全省有哪些新颖独特的普法方式、贴心感人的普法瞬间以及服务周到的公民法治观测点呢?12月15日,我省正式启动“2022年度浙江省十大普法影响力事件”“2022年全省公民法治素养观测点十大最佳实践案例”评选活动。

评选活动由本报联合“浙江普法”微信公众号、浙江新闻客户端共同开展,旨在集中总结、展示、评选、宣传、回顾一年来全省普法工作足迹和公民法治素养观测点的积极作用。

作为全省普法事件典型评选活动,浙江省十大普法影响力事件已连续举办了5年,评选出的“举办之江涌动普法潮——浙江省‘七五’成果展”“贯彻落实习近平总书记对‘五四宪法’历史资料陈列馆重要指示精神五周年座谈会举行”等影响力事件,成为当年全省普法行动的标杆和下年的风向标。

同时,我省是司法部、全国普法办确立的“提升公民法治素养行动”唯一省域试点。公民法治素养观测点是观察、评价、研判、提升全省公民法治素养的重要渠道和平台,是持续提升公民法治素养的重要工作载体。总结公民法治素养观测点的工作,能推动浙江省在全国公民法治素养提升试点工作中领题破题、先行示范。

评选活动面向全省各级普法办、普法联系单位以及公民法治素养观测点开展征集,凡是符合中央和省委关于法治宣传教育工作的总体要求、特色鲜明、法治元素丰富、法治意义重大、具有一定社会影响力和典型示范意义的普法事件、公民法治素养观测点,均可来稿参与。

来稿请列明主要内容(300字以内)、申报理由(200字以内),相关图片3张,每张图片尺寸不小于1M。其中,参与影响力事件评选的按“时间+地区(单位)+事件名称”格式标注图片名称,电子邮件主题需注明“XX地方(单位)+普法影响力事件申报材料”;参与公民法治素养观测点十大最佳实践案例评选的按“时间+地区(单位)+案例名称”格式标注图片名称,电子邮件主题需注明“XX地方(单位)+最佳实践案例申报材料”。投稿邮箱:dongfangfayuan@126.com;电话:0571-87054443。其他详细要求可关注“浙江普法”微信公众号。

主办方将各初选20个实践案例,在浙江新闻客户端、“浙江普法”微信公众号等平台上展示宣传;随后,将综合专家意见,评选出2022年度浙江省十大普法影响力事件、2022年度公民法治素养观测点十大最佳实践案例,并通过新闻媒体公布评选结果。

政法领导干部谈
学习贯彻党的二十大精神

争当县域公安高质量发展排头兵

江山市副市长,市公安局党委书记、局长 詹虎山

江山公安将以党的二十大精神为引领,深入践行“三能”要求,提升三种能力,奋力争当四省边际县域公安高质量发展排头兵。具体做好以下三方面工作:

持续提升自身建设能力。要注重政治建警,把忠诚教育贯彻始终,确保听党话、跟党走,完善监督体系,打造正气满满的“清廉公安”,锻造“三能”公安铁军;要注重改革强警,重塑体制机制,提升基层战斗力,完善警企联络机制,护航企业发展,深化“放管服”改革,让群众“少跑腿”“零跑腿”;要注重法治强警,加快推进执法办案管理中心和“执法风险智控”平台建设,推动法治公安提档升级;要注重数据强警,深化“公安大脑”建设,提升工作效能;要注重人才强警,常态化开展练兵比武,坚持“基层导向、实绩导向、担当导向”,在急难险重任务中考察干部、识别干部、使用干部。

持续提升基层治理能力。要严打违法犯罪活动,对于涉黑涉恶、电诈、黄赌毒等犯罪,露头就打、打深打透,同时依托部门协作机制,严打食药环、串通招投标、违法信访等重点领域犯罪;要完善治安防控体系,建立警务站和大安全大应急框架,推动公共安全治理模式向事前预防转型;要健全快速反应机制,强化巡特警力量,确保案事件快速处置;要深化群防群治模式,积极吸纳社会“义警”力量,共筑专群结合的平安“壁垒”。

持续提升应对风险能力。民生治理上,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“千警联村、梳网清格”活动,严防“民转刑”等案事件发生;网络舆情管控上,要健全网络综合治理体系,做到热点舆情精准处置、民意收集反馈交办等一体集成;维稳安保上,要提炼二十大安保维稳经验,严格执行“警情每日调度”“巡防动态研判”工作机制,实现风险隐患闭环管控,为杭州亚运会的召开打好提前仗和主动仗。

(通讯员 徐晨昊 整理)

加快打造镇域现代警务新体系

湖州市公安局织里分局党委书记、局长 王爱国

党的二十大报告主题突出、主旨鲜明、主线清晰,“答卷”令人振奋、“蓝图”催人奋进。湖州织里公安将认真学习贯彻党的二十大精神,积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,加快打造具有织里辨识度的镇域现代警务新体系,努力为建设“环太湖第一镇”贡献力量。

把维护稳定作为第一实力。我们将始终增强“时时放心不下”的责任感,加快推进镇域安全体系和能力现代化,建立健全平战转换机制,着力构建最具感知力的镇域风险闭环管控新机制、最具协同力的社会主体多元共治新机制、最具秩序力的交通安全综合治理新机制,切实以织里安助推湖州稳。

把创新赋能作为第一动力。我们将始终聚焦高质量建设共同富裕示范区绿色样本,重拳打击童装侵犯知识产权等领域违法犯罪,着力构建最具震慑力的打防电信网络诈骗新机制、最具品牌力的区域自然生态守护新机制;坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极构建“e企安365”体系,建立企业平安指数,充分发挥“老兵驿站”和“平安大姐”网上平台的作用,形成共建共治共享的工作格局;抓好“云眼睛”预警风险闭环管理,完善好情指勤与“六有”实战机制,努力成为全市“小脑+手脚”标杆。

把“三能”铁军作为第一保障。我们将始终对标“严就严到心惊肉跳、爱就爱到意想不到”,纵深推进清廉公安建设,着力构建最具公信力的执法办案监督管理新机制、最具保障力的队伍管理新机制,实行中层干部领办疑难案件、领衔重点课题和领引青年民警,深化后半夜警情治理,不断提升队伍核心战斗力。

(本报首席记者 陈佳妮 整理)

“暗网”交易 异地“埋包” 杭州破获特大毒品案



犯罪嫌疑人落网

本报记者 王梓 通讯员 萧公宣

本报讯 深夜,平日人迹罕至的小巷一隅,突然出现两个身影。他们蹑手蹑脚、东找西找,直到在一角落里发现一件蓝色小包,方才如获至宝。于此同时,千里之外的某地,一则微信消息蓦地弹出:“已打到以太坊账户。”

这并非电影里的画面,而是当下新型毒品交易的真实场景。“暗网”交易,异地“埋包”,多种货币支付,涉案金额高达百余万……日前,杭州警方破获了一起特大毒品案,抓获涉毒人员共计47人,缴获相关毒品4.7公斤、制毒化学品60余公斤。

湖南姑娘王丽(化名)是此案的涉毒者之一,她是在男友的引诱下吸上含有大麻的“电子烟”的。为了能够吸到这种价值不菲的新型毒品,她抛弃了原本的工作,和男友一起来到杭州打工,所挣收入大多用于购买“电子烟”。钱包被掏空、身体每况愈下、皮肤变得蜡黄憔悴,却都无法让王丽舍弃那种“飘飘欲仙”的快感。吞云吐雾间,王丽记不清已经多少次如做贼般在午夜游走,去取毒品。然而,出乎她和男友意料的是,他们的行为早已被警方觉察。

“随着我们对涉毒犯罪的持续打击,传统的毒品交易渠道几乎被全部掐断,一些新型毒品和交易手段开始悄然出现。”早在2021年,杭州萧山警方就通过网络巡查获悉到一条线索:有人在上海、杭州等地通过“埋包”的方式进行贩毒,类别包含大麻电子烟、“神仙水”等新型毒品。“所

谓‘埋包’,就是买家和卖家全程没有接触的一种毒品交易手段。毒贩将包裹好的毒品藏在一些不易被人发现的地方,并告知购毒者相应位置,由其自行取货。”专案组第一时间成立,火速开展全面调查。

“我们发现,这些交易基本都是通过某些境外网站达成的,也就是我们俗称的‘暗网’。”办案民警介绍。经过数月的努力,专案组会同多地公安果断收网,投入100余名警力奔赴全国5省10市进行集群打击,打掉以樊某、杨某某等人为首的大麻类毒品贩卖团伙,并在广东某公寓内捣毁一大麻烟油加工窝点。

贩毒团伙和制毒窝点虽已被摧毁,但一些“毒品订单”已然显示“发货状态”。为此,专案组警力马不停蹄,赶赴上海、杭州、广州、深圳、东莞、中山、南宁等多地,顺藤摸瓜追查涉毒人员。被警方查获之际,王丽和男友因吸食含有四氢大麻酚的“电子烟”已经产生了极大依赖性,虽然年纪尚轻,却经常出现头晕、呕吐、精神恍惚等症状。如今,二人已被公安机关依法行政拘留后责令社区戒毒。

经警方查实,2021年下半年至2022年5月期间,犯罪嫌疑人樊某伙同犯罪嫌疑人杨某某,在广东某办公楼以及小区房间等地,利用大麻叶提炼制作大麻电子烟油、大麻精油,并通过境外网站联系购毒人员,以虚拟币交易、异地“埋包”等方式进行跨省毒品交易。目前,樊某等26名嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施,其余涉毒人员被处以行政拘留等处罚,相关案件正在进一步办理中。